
Sfântul Haralambie – al doilea hram al parohiei 

 

Sfântul Haralambie este prăznuit de Biserica Ortodoxă pe 10 februarie. Numele sfântului este de origine 

greacă, fiind compus din cuvintele „haris” (har) si „lampos” (lumină, strălucire), drept pentru care el ar 

putea să însemne „strălucire a harului”. cunoscut ca izbăvitor de ciumă şi de foamete, apărător al 

oamenilor, animalelor și a țarinilor. 

Biserica noastră a îmbrăcat haină de sărbătoare la pomenirea Sfântului Haralambie, ocrotitorul spiritual 

al parohiei, după Maica Domnului. Sfântul Haralambie este ocrotitorul săracilor şi al bolnavilor. Nici nu 

se putea o asociere mai potrivită de hramuri pentru o biserică sau parohie, cum este acest lăcaș de cult, 

cele două sărbători îmbinând latura  liturgică  cu  aceea  social-filantropică. 

Sărbătoarea a început încă de vineri seară, cu slujba Vecerniei cu Litie, oficiată de un sobor de preoți 

din municipiul Botoșani și localitățile limitrofe. Prin mijlocirea Sfântului Haralambie, creștinii au participat 

în număr mare demonstrând o evlavie deosebită față de acest sfânt însemnat cu cruce neagră în 

calendar, dar atât de grabnic ajutător. 

Au fost alături de preotul paroh Alupoaiei, preotul Vasile Burlacu, din Parohia „Eternitatea”, părintele 

Gheorghe Grigorași, parohul Bisericii Întâmpinarea Domnului, preotul Dumitru Costan, din parohia 

Chiscovata, preotul Dorin-Liviu Onciuleanu, din parohia Coștiugeni. De asemenea, a mai participat la 

Slujba Vecerniei preotul Constantin-George Bolohan. 

Răspunsurile la strană au fost date de mai mulți cântăreți din oraș. La finalul popasului duhovnicesc, 

părintele Gheorghe Grigoraș a binecuvântat prin rugăciunea Litiei, pâinea, grâul, vinul și untdelemnul, 

elemente folosite în cultul divin public. Părintele i-a cerut lui Dumnezeu, prin rugăciunea de 

binecuvântare a acestor prinoase, să le înmulţească „în sfânt locaşul acesta, în oraşul acesta, în ţara 

aceasta şi în toată lumea Sa”. Pâinile au fost stropite cu vin şi împărţite credincioşilor, după sfârşitul 

slujbei. 

A urmat un cuvânt de învățătură al părintelui Vasile Burlacu, parohul Bisericii „Constantin și Elena”, din 

Parohia „Eternitatea”. 

Sâmbătă dimineață, în ziua de prăznuire a Sfântului Haralambie, sărbătoarea a continuat cu Utrenia și 

Sfânta și Dumnezeiasca Liturghie, săvârșită de părintele Ioan Alupoaiei și părintele Constantin 

Iordache, parohul Bisericii Sfântul Pantelimon din municipiul Botoșani. La fel ca seară, biserica a fost 

plină de credincioși, veniți din toate părțile orașului pentru a-l cinsti pe Sfântul Haralambie, făcătorul de 

minuni. 

Cuvântul de învățătură i-a aparținut părintelui paroh Ioan Alupoaiei care a pus la sufletul celor prezenți 

curajul impresionant al bătrânului ierarh, care la venerabila vârstă de 113 ani L-a mărturisit cu preţul 

vieţii pe Domnul nostru Iisus Hristos. Pentru lumea ortodoxă Mucenicul lui Hristos, Haralambie, este 

mare izbăvitor în vreme de molimă, făcător de minuni și grabnic ajutător al celor care-i cer ajutorul şi 

citesc Acatistul şi Paraclisul său. Este considerat un sfânt taumaturg, fiind vindecător de boli şi mai ales 

în vremuri pandemice care afectează milioane de oameni. „Să puneți numele copiilor Haralambie. Noi 

punem nume de staruri de cinema, de fotbal, în loc să punem nume de creștini, să aibă copil acolo 

numele unui sfânt, care te ocrotește, la care te rogi. Iată, Sfântul Haralambie, care împreună cu Maica 

Domnului pot mijloci înaintea lui Dumnezeu pentru mântuirea sufletelor noastre”, a spus  părintele Ioan 

în predica sa care poate fi urmărită integral în acest articol. 

La final, a urmat o slujbă de pomenire a celor adormiți, după care gospodinele din parohie și-au 

demonstrat talentul culinar oferind creștinilor celor prezenți tradiționalele sărmăluțe. 



Sfântul Haralambie a fost şi este cinstit de creştinii ortodocşi ca un mare mărturisitor şi ocrotitor al celor 

aflaţi în suferinţe şi necazuri. 

Pentru credinţa sa neclintită şi pentru răbdarea de care a dat dovadă în faţa chinuitorilor, creştinii l-au 

cinstit şi iubit mult pe Sfântul Haralambie, rugându-l să-i ajute atunci când şi ei erau în suferinţe, boli sau 

necazuri ale vieţii. Astfel, evlavia credincioşilor ortodocşi l-a considerat pe Sfântul Sfințit Mucenic 

Haralambie ocrotitor de boli, de moarte năprasnică, iar pentru că sfântul fusese păstor înainte de a fi 

hirotonit, ţăranii îi cereau să le apere animalele domestice şi să-i ajute să aibă roadă bogată. Cu 

siguranţă, Sfântul i-a ajutat pe foarte mulţi în rugăciunile lor, pentru că altfel nu s-ar putea înţelege 

mulţimea de tradiţii populare, legate de cinstirea lui, dar şi numărul mare de biserici şi mănăstiri care i-

au fost închinate. Sensibili la sfinţii care au fost păstori, românii, cu un bogat trecut pastoral, s-au simţit 

ataşaţi foarte mult de acest sfânt, construind sfinte locaşuri în cinstea lui şi păstrându-i sfintele moaşte 

ca daruri nepreţuite şi făcătoare de minuni. Astfel, aproape în toate regiunile din România există cel 

puţin o biserică închinată Sfântului Haralambie. 

 


